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 1. Область применения
Фонд оценочных средств (ФОС) – неотъемлемая часть рабочей программы дисциплины «Статистика» и предназначен для контроля и оценки образовательных достижений студентов, освоивших программу дисциплины.

2. Цели и задачи фонда оценочных средств

Цель ФОС – установить соответствие уровня подготовки обучающихся требованиям ФГОС ВО по направлению подготовки 38.03.01 «Экономика», утвержденном приказом Минобрнауки России от 12.08.2020 № 954.
Для достижения поставленной цели фондом оценочных средств по дисциплине «Статистика» решаются следующие задачи:
· контроль и управление процессом приобретения студентами знаний, умений и навыков, предусмотренных в рамках дисциплины;
· контроль и оценка степени освоения общепрофессиональных компетенций, предусмотренных в рамках данной дисциплины;
· обеспечение соответствия результатов обучения задачам будущей профессиональной деятельности через совершенствование традиционных и внедрение инновационных методов обучения в образовательный процесс в рамках данной дисциплины.

3. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы
Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций:
	ОПК-2.1
	Владеть современными методами сбора, обработки и анализа исходных данных, необходимых для расчета экономических и социально – экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов
	Пороговый уровень освоения компетенции
Студент должен
знать: основные понятия, категории и современные принципы работы со статистической информацией;
уметь: осуществлять поиск информации по полученному заданию, сбор, анализ данных, необходимых для решения поставленных экономических задач;
владеть: методами анализа статистической информации.
Продвинутый уровень освоения компетенции
Студент должен
знать: основы построения, расчета и анализа современной системы показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов на микро- и макроуровне;
уметь: анализировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и т.д.;
владеть: методами сбора, обработки и анализа экономических и социальных данных.
Высокий уровень освоения компетенции
Студент должен
знать: модели, методы и приемы анализа экономических явлений и процессов;
уметь: строить на основе описания ситуаций стандартные теоретические и экономические модели, анализировать полученные результаты;
владеть: методологией экономического исследования; современными методами сбора, обработки и анализа экономических и социальных данных.

	ОПК-2.2
	Знать основные инструментальные средства для обработки экономических данных в соответствии с поставленной задачей
	Пороговый уровень освоения компетенции
Студент должен
знать: основы построения, расчета и анализа современной системы показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов на микро- и макроуровне;
уметь: анализировать и оценивать социальную и экономическую информацию;
владеть: навыками самостоятельной и систематической работы с учебной и справочной литературой по экономической проблематике.
Продвинутый уровень освоения компетенции
Студент должен
знать: типовые методики для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов;
уметь: рассчитывать на основе типовых методик экономические и социально-экономические показатели;
владеть: современными методиками анализа социально-экономических показателей, характеризующих экономические процессы и явления.
Высокий уровень освоения компетенции
Студент должен
знать: типовые методики и действующую нормативно-правовую базу для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов;
уметь: рассчитывать на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы экономические и социально-экономические показатели;
владеть: методами и приемами анализа экономических явлений и процессов с помощью стандартных теоретических и экономических моделей.

	ОПК-2.3
	Владеть навыками анализа и интерпретации данных отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях; способностью выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей
	Пороговый уровень освоения компетенции
Студент должен
знать: основные понятия, категории и инструменты статистического исследования;
уметь: анализировать во взаимосвязи экономические явления, процессы и инструменты на микро- и макроуровне;
владеть: современными методами анализа данных отечественной и зарубежной статистики.
Продвинутый уровень освоения компетенции
Студент должен
знать: основы построения, расчета и анализа современной системы показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов на микро- и макроуровне;
уметь: анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях;
владеть: методиками расчета и анализа социально-экономических показателей, характеризующих экономические процессы и явления на микро- и макроуровне.
Высокий уровень освоения компетенции
Студент должен
знать: закономерности функционирования современной экономики, основные особенности российской экономики;
уметь: анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей;
владеть: методологией экономического исследования, современными методиками расчета и анализа социально-экономических показателей, характеризующих экономические процессы и явления на микро- и макроуровне.



4. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания
Перечень оценочных средств, используемых для текущей аттестации студентов по дисциплине «Статистика»
	№
п/п
	Наименование оценочного средства
	Краткая характеристика оценочного средства
	Представление оценочного средства в фонде

	1
	Тесты

	Система стандартизированных заданий, позволяющая автоматизировать процедуру измерения уровня знаний и умений обучающегося
	Фонд тестовых заданий

	2
	Решение задач
	Задачи и задания могут быть:
а) репродуктивного уровня, позволяющие оценивать и диагностировать знание фактического материала (базовые понятия, алгоритмы, факты) и умение правильно использовать термины и понятия, узнавание объектов изучения в рамках определенного раздела (темы) дисциплины;
б) реконструктивного уровня, позволяющие оценивать и диагностировать умения синтезировать, анализировать, обобщать фактический и теоретический материал с формулированием конкретных выводов, установлением причинно-следственных связей;
 в) творческого уровня, позволяющие оценивать и диагностировать умения, интегрировать знания различных областей, аргументировать собственную точку зрения.
	Комплект разно уровневых задач и заданий

	3
	Контрольная работа
	Средство проверки умений применять полученные знания для решения задач определенного типа по теме или разделу дисциплины
	Тематика контрольных заданий

	4
	Устный опрос
	Средство проверки теоретических знаний обучающихся 
	Вопросы по темам


5. Типовые контрольные или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы

Оценка качества освоения программы дисциплины включает текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию обучающихся. Конкретные формы и процедуры текущего и промежуточного контроля знаний по дисциплине разрабатываются вузом самостоятельно и доводятся до сведения обучающихся в начале каждого семестра обучения.

Текущий тестовый контроль
Часть I

Тест 1

1. Термин «статистика» в науку был введен:
1) Архимедом;
2) Ахенвалем;
3) Аристотелем; 
4) Петти.
2. Форма собственности предприятия – это:
1) количественный признак;
2) атрибутивный признак; 
3) альтернативный признак;
4) дискретный признак.
3. Органом государственной статистики РФ в настоящее время является:
1) Министерство финансов РФ; 
2) Росстат; 
3)  Госкомстат; 
4) Министерство статистики.
4. Статистика решает задачу:
1) предоставление экспертных оценок параметров социально- экономического развития; 
2) предоставления информации о состоянии и возможных направлениях развития природных явлений;
3) предоставления информации об основных итогах и тенденциях социально-экономического развития общественности, научно- исследовательским учреждениям, международным организациям и т.д.;
4) предоставления словесных описаний государства и муниципальных образований, необходимых при разработке экономической и социальной политики.
5. Совокупность – это:
1) множество явлений общественной жизни или социально-экономических объектов, объединенных качественной основой, общей связью и отличающихся друг от друга отдельными признаками; 
2) несколько социально-экономических объектов или явлений общественной жизни, которые отличаются друг от друга отдельными признаками; 
3) ряд сходных по внешнему виду массовых общественных явлений;
4) последовательность событий, условия существования каждого из которых определяются предыдущим событием.
6. Статистические показатели могут быть:
1) прогностическими, плановыми и фактическими;
2) детерминированными и стохастическими; 
3) атрибутивными и альтернативными; 
4) функциональными и корреляционными.
7. Атрибутивные признаки:
1) принимают числовые значения в определенных границах (от и до); 
2) принимают точные числовые значения;
3) выражаются тремя и более словами; 
4) имеют непосредственное количественное выражение.
8. Статистические совокупности могут быть:
1) альтернативными и атрибутивными;
2) однородными и неоднородными; 
3) прогностическими, плановыми и фактическими;
4) абсолютными, относительными и средними.
9. К методам статистики относится:
1) массовое наблюдение;
2) экстраполяция; 
3) горизонтальный и вертикальный анализ; 
4) абстрагирование.
10. Под статистикой понимается:
1) отрасль практической деятельности по сбору, обработке, анализу и публикации массовых данных о природных явлениях; 
2) отрасль практической деятельности по сбору, обработке, анализу и публикации данных    о массовых общественных явлениях; 
3) отрасль знания, которая изучает с качественной стороны количественную сторону массовых общественных явлений; 
4) наука, которая изучает происхождение и закономерности развития человеческого общества, а также место в нём человека.

Тест 2
1. Политические арифметики стремились:
1) создать теорию и подробную схему словесного описания государств; 
2) измерить и исследовать массовые общественные явления с помощью числовых характеристик; 
3) построить математические модели социально- экономического развития;
4) создать художественные изображения государств.
2. Стаж работников от 3 до 7 лет – это:
1) интервальный признак; 
2) альтернативный признак;
3) неколичественный признак;
4) дискретный признак.
3. Органом государственной статистики РФ в настоящее время является:
1) Федеральная миграционная служба РФ;
2) Госкомстат; 
3) Федеральная служба государственной статистки;
4) Статистический комитет РФ.
4. Статистика решает задачу:
1) угадывания основных параметров социально-экономического развития; 
2) математического моделирования основных показателей состояния и развития экономики и социальной сферы; 
3) обеспечения информацией о состоянии и развитии экономики и социальной сферы организаторов производства, руководителей предприятий, менеджеров и предпринимателей, необходимой для принятия адекватных управленческих решений при организации   расширении производства, осуществлении инвестиций, сбыта продукции и т.д.
4) предоставления информации о стратегии и тактике управления социально-экономическими процессами, необходимых при разработке экономической и социальной политики.
5. Статистический показатель – это:
1) количественная характеристика социально-экономических явлений в условиях конкретного места и времени;
2) качественная характеристика количественно определенного социально-экономического явления;
3) характеристика изменения во времени или распределения в пространстве конкретного социально- экономического явления; 
4) качественная особенность единицы совокупности.
6. Статистические показатели могут быть:
1) дискретными и интервальными; 
2)  альтернативными и альтернативными; 
3)  объемными и расчетными;
4) однородными и неоднородными.
7. Альтернативные признаки:
1) имеют непосредственное количественное выражение; 
2) принимают точные числовые значения; 
3) принимают числовые значения в определенных границах (от и до);
4) выражаются одним из двух слов.
8. Расчетные статистические показатели:
1) регистрируются при статистическом наблюдении; 
2) определяются расчетным путем на основе первичных статистических данных; 
3) являются прогнозными оценками; 
4) связаны с измерением статистической совокупности.
9. К методам статистики относится:
1) обобщение;
2) сравнение; 
3) горизонтальный и вертикальный анализ; 
4) группировка.
10. Под статистикой понимается:
1) наука, которая изучает с количественной стороны качественную сторону массовых общественных явлений, количественное выражение закономерностей общественного развития в условиях конкретного места и времени;
2) наука о наиболее общих законах развития природы, человеческого общества и мышления;
3)  отрасль практической деятельности по сбору, регистрации, обработки, обобщению, хранению и предоставлению данных о хозяйственных операциях;
4) наука, которая изучает величины, количественные отношения и пространственные формы.

Тест 3

1. Статистическая наука возникла:
1) в начале XX в.;
2) во первой половине XIX в.;
3) в конце XVII в.; 
4) в середине XIII в.
2. Стаж работника 5 лет – это:
1) атрибутивный признак; 
2) альтернативный признак; 
3) словесный признак; 
4) дискретный признак.
3. Кроме органов государственной статистики статистическую информацию предоставляет:
1)  статистика коммерческих организаций; 
2) Росстат;
3) Госкомстат;
4) подведомственные организации.
4. Статистика решает задачу:
1) перехвата информации об основных итогах и тенденциях социально-экономического развития;
2) предоставления информации об основных итогах и тенденциях социально-экономического развития общественности, научно-исследовательских учреждений, международных организаций и т.д.;
3) словесного описания итогов и основных тенденций социально-экономического развития; 
4) обеспечения слухами органов государственной власти и местного самоуправления, необходимых при разработке экономической и социальной политики.
5. Признак – это:
1) количественная характеристика социально-экономических явлений в условиях конкретного места и времени;
2) качественная особенность единицы совокупности;
3) первичный элемент статистической совокупности;
4) количественная особенность единицы совокупности.
6. Статистические показатели могут быть:
1) абсолютными, относительными и средними; 
2) количественными и неколичественными; 
3) альтернативными и альтернативными; 
4) простыми и составными.
7. Дискретные признаки:
1) не имеют непосредственного количественного выражения;
2) принимают точные числовые значения;
3) выражаются одним из двух слов;
4) принимают числовые значения в определенных границах (от и до).
8. Объемные статистические показатели:
1) определяются расчетным путем на основе первичных статистических данных; 
2) связаны с измерением статистической совокупности; 
3) являются прогнозными оценками; 
4) регистрируются при статистическом наблюдении.
9. К методам статистики относится:
1) систематизация;
2) обобщающие показатели; 
3) математическое моделирование;
4) экспертные оценки.
10. Под статистикой понимается:
1) наука, которая изучает происхождение и развитие человеческого общества, а также место в нём человека; 
2) цифровой материал, который служит для характеристики какой-либо области массовых общественных явлений;
3) отрасль практической деятельности по сбору, регистрации, обработки, обобщению, хранению и предоставлению данных о хозяйственных операциях;
4) отрасль практической деятельности по сбору, передаче, обработке, хранению и предоставлению информации. 

Тест 4

1. У истоков статистической науки стояла:
1) русская социологическая школа;
2) китайская философская школа;
3) немецкая математическая школа; 
4) английская школа политических арифметиков.
2. Внешнеэкономическая операция (экспорт или импорт) – это:
1) атрибутивный признак;
2) альтернативный признак; 
3) интервальный признак; 
4) количественный признак.
3. Кроме органов государственной статистики статистическую информацию предоставляет:
1) ведомственная статистика; 
2) подведомственные организации; 
3) Федеральная служба государственной статистки; 
4) Министерство статистики.
4. Статистика решает задачу:
1) планирование и прогнозирование основных показателей социально-экономического развития; 
2) словесного описания состояния и развития экономики и социальной сферы; 
3) математического моделирования социально-экономического развития;
4) обеспечения информацией органов государственной власти и местного самоуправления, необходимой при разработке экономической социальной политики.
5. Единица совокупности – это:
1) качественная характеристика социально-экономических явлений в условиях конкретного места и времени; 
2) качественная особенность единицы совокупности;
3) первичный элемент статистической совокупности; 
4) конкретное числовое значение признака или показателя.
6. Статистические признаки могут быть:
1) абсолютными, относительными и средними;
2) количественными и неколичественными; 
3) объемными и расчетными; 
4) простыми и составными.
7. Интервальные признаки:
1) принимают числовые значения в определенны границах (от и до); 
2) принимают целые числовые значения;
3) выражаются одним или несколькими словами;
4) не имеют непосредственного количественного выражения.
8. В неоднородной статистической совокупности:
1) имеется один или несколько существенных признаков, которые являются общими;
2) имеются объекты или явления разного типа; 
3) все числовые значения признаков являются одинаковыми; 
4) нет качественной основы или общей связи между объектам или явлениями.
9. К методам статистики относится:
1) индукция; 
2) синтез; 
3) группировка; 
4) обобщение.
10. Под статистикой понимается:
1) система данных, которая служит для характеристики имущественного и финансового положения экономического объекта и результатов ее хозяйственной деятельности; 
2) наука о наиболее общих законах развития природы, человеческого общества и мышления; 
3) наука, которая изучает величины, количественные отношения и пространственные формы;
4) цифровой материал, который служит для характеристики какой-либо области массовых общественных явлений.

Тест 5

1. У истоков статистической науки стояла:
1) английская социологическая школа; 
2) немецкая описательная школа; 
3) немецкая математическая школа; 
4) русская философская школа.
2. Заработная плата работника – это:
1) количественный признак;
2) альтернативный признак; 
3) словесный признак; 
4) атрибутивный признак.
3. Система органов государственной статистики включает:
1) статистику коммерческих организаций;
2) центральный аппарат и структурные подразделения Федеральной службы государственной статистики; 
3) ведомственную статистику; 
4) статистику некоммерческих организаций.
4. Статистика решает задачу:
1) предоставления информации о состоянии и развитии экономики и социальной сферы; 
2) качественного анализа состояния и развития экономики и социальной сферы;
3) математического моделирования социально- экономического развития;
4) определение причин и условий существования массовых общественных явлений. 
5. Система статистических показателей – это:
1) множество статистических показателей, которое отражает взаимосвязи на макроуровне и микроуровне между социально-экономическими явлениями и процессами; 
2) множество явлений общественной жизни или социально-экономических объектов, объединенных качественной основой, общей связью и отличающихся друг от друга отдельными признаками;
3) множество статистических признаков, отображающих свойства социально-экономических явлений, а также взаимосвязи между ними на макроуровне и микроуровне; 
4) совокупность социально-экономических объектов или явлений, взаимосвязанных между собой, но отличающихся друг от друга отдельными признаками.
6. Статистические признаки могут быть:
1)  альтернативными и атрибутивными;
2) функциональными и стохастическими; 
3) прогностическими, плановыми и фактическими; 
4) абсолютными, относительными и средними.
7. Количественные признаки:
1) выражаются одним или несколькими словами; 
2) выражаются одним из двух слов;
3) выражаются тремя и более словами; 
4) имеют непосредственное числовое выражение.
8. В однородной статистической совокупности:
1) один или несколько существенных признаков являются общими; 
2) все числовые значения признаков являются одинаковыми; 
3) имеются объекты или явления разного типа; 
4) нет качественной основы или общей связи между объектами или явлениями.
9. К методам статистики относится:
1)  сравнительный анализ; 
2) массовые наблюдения; 
3) дедукция;
4)  абстрагирование.
10. Под статистикой понимается:
1) отрасль практической деятельности по сбору, регистрации, обработки, обобщению, хранению и предоставлению данных о хозяйственных операциях; 
2) отрасль знания, которая изучает с количественной стороны качественную сторону массовых общественных явлений, количественное выражение закономерностей общественного развития в конкретных условиях места и времени; 
3) наука о наиболее общих законах развития природы, человеческого общества и мышления;
4) отрасль практической деятельности по сбору, передаче, обработке, хранению и предоставлению информации.

Тест 6

1. Что является объектом статистического наблюдения?
1) единица наблюдения;
2) статистическая совокупность;
3)  явления и процессы;
4) единица статистической совокупности;
5) отчетная единица.
2. Разновидностью какого статистического наблюдения является метод моментных наблюдений?
1) сплошного;
2) монографического обследования;
3) метода основного массива;
4) выборочного;
5) регистрового.
3. К какому виду группировок относится группировка, отражающая зависимость урожайности сахарной от количества внесенных удобрений?
а) аналитическая; 
б) структурная;
в) типологическая;
г) количественная
д) атрибутивная.
4. При группировке по каким признакам, возникает вопрос об определении интервалов?
А. Атрибутивным;
Б. Количественным;
В. Дискретным;
1. А
2. Б
3. В
4. А, Б
5. А, В 
5. Какие ряды распределения называют атрибутивными?
А построенные по качественным признакам;
Б построенные по количественным признакам;
В построенные по признакам, изменяющимся во времени;
1. А
2. Б
3. В
4. А, Б
5. А, Б, В
6. Какие из приведенных рядов распределения называются атрибутивными?
А. Распределение выпущенных кинофильмов по видам (художественные, документальные, научно-популярные и т.д.);
Б. Распределение заводов по числу рабочих;
В. Распределение рабочих по квалификационным разрядам;
1. А
2. Б
3. Г
4. А, Б
5. А, Б, В
7. Сущность правила золотого сечения – графический образ должен располагаться в прямоугольнике, высота которого относится к его ширине как:
а) 3:5 		г) 5:3
б) 3:8		д)5:8
в) 8:5
8. Что характеризует ряд динамики?
а) структуру совокупности по какому-либо признаку;
б) различные показатели динамики;
в) изменение характеристики совокупности в пространстве;
г) изменение характеристики совокупности во времени;
д) изменение численности населения во времени.
9. Какой показатель определяется по формуле R=xmax – xmin?:
а) степень вариации;
б) вариационный размах;
в) размер интервала;
г) абсолютное отклонение;
д) среднее линейное отклонение.
10. В каких утверждениях отображены относительные величины структуры?
А. В 2000 году пенсионеры составляли 17,5% всего населения;
Б. На предприятии «А» на 20% выше прибыль, чем на предприятии «Б»;
В. Удельный вес свинины в общем производстве мяса в 2001 году составил 37,6%;
а) А
б) Б
в) В
г) А, Б
д) А, В 

Тест 7

1. По трем предприятиям, выпускающим одну и ту же продукцию, имеются данные, приведенные в таблице.
	Номер предприятия
	Затраты времени, минут

	
	На единицу продукции
	На всю продукцию

	1
	60
	1200

	2
	50
	2000

	3
	40
	1600


Чему равны затраты времени на единицу продукции в среднем равны
а) 50;
б) 48;
в) 59,37;
г) 48,65.
д) 52,35.
2. Что называется модой в ряду распределения?
а) наибольшая частота;
б) наибольшая варианта;
в) варианта, которая чаще всего встречается;
г) варианта делящая ряд ранжированных значений на две равные части.
д) варианта делящая ряд ранжированных значений в отношении 5:8.
3. Распределение пассажиров по количеству трамвайных остановок от места жительства до места работы
	Количество остановок
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7 и больше
	Итого

	Число пассажиров, человек
	40
	100
	200
	250
	400
	610
	500
	2000


Чему равна мода в этом ряду распределения?
а) 610;
б) 6;
в)7;
г)250.
д)50.


4. По данным 25 промышленных предприятий среднее время оборота оборотных средств на заготовительной стадии составляет =52 дня, а =2804. Определите среднее квадратическое отклонение времени оборота оборотных средств.
а)0,95;
б)100;
в)7,25;
г)10.
д)52,95


5. По данным выборочного обследования жирности молока (16 проб) средняя жирность молока =3,8 при =0,64. Ошибка выборки для средней жирности молока с вероятностью 0,683 равна:
а) 0,2;
б) 0,16;
в) 0,05;
г) 0,04.
д) 0,02.

6. - это:
а) индивидуальный цепной индекс товарооборота;
б) индивидуальный цепной индекс цен;
в) индивидуальный базисный индекс физического объема;
г) индивидуальный базисный индекс товарооборота;
д) агрегатный индекс товарооборота.

7. , где W- выработка. Это:
а) Индекс средней выработки постоянного состава;
б) Индекс средней выработки переменного состава;
в) Индекс средней выработки структурных сдвигов
г) Индивидуальный цепной индекс выработки;
д) Индивидуальный базисный индекс выработки;
8. В каких случаях средний уровень моментного ряда динамики исчисляется как средняя хронологическая?
а) при равностоящих уровнях между датами;
б) при неравностоящих уровнях между датами;
в) при равных уровнях рядов динамики;
г) при равных значениях показателя на всех уровнях динамического ряда.
д) при пропорционально изменяющемся показателе;
9. Как называется плавное и устойчивое изменение уровня явления во времени, более или менее свободное от случайных колебаний?
 а) интерполяция;
б) экстраполяция;
в) выравнивание;
г) автокореляция;
д) тенденция.
10. На предприятии имелось основных фондов (тыс. руб.)
на начало года (1 января) ………………………………800
1 февраля…………………………………………………820
1марта…………………………………………………….880
1апреля……………………………………………………880
1 мая………………………………………………………870
1июня……………………………………………………..900
1 июля …………………………………………………….960
1 августа…………………………………………………..950
1 сентября…………………………………………………960
1 октября………………………………………………….960
1 ноября…………………………………………………...950
1 декабря………………………………………………….950
на конец года……………………………………………1000
Среднегодовая стоимость основных производственных фондов составляет:
а) 900;
б) 915;
в) 990;
г) 913,8.
д) 890,4;

Тест 8

1. 
	Показатель
	1999
	2000

	Реализованная продукция (тыс. руб.)
	12300
	13050

	Средний остаток оборотных средств (тыс. руб.)
	2460
	3915


Рассчитать абсолютное изменение среднего остатка оборотных средств за счет изменения объемов реализации продукции и за счет изменения коэффициента закрепления.
а) 150; 1305
б) 225; 1230
в) 150; 1230
г) 225; 1305
д) 750; 1455
2. 
	Показатель
	1999
	2000

	Фонд заработной платы (тыс. руб.)
	1504,8
	1411,2

	Численность рабочих (чел.)
	418
	420


Определить изменение фонда заработной платы за счет изменения численности работающих и изменения средней заработной платы одного работающего.
а) 6,72; 100,32
б) 7,2; 100,8
в) 6,72; -100,32
г) 7,2; -100,8
д) 2; - 94,6
3. Как называется таблица, состоящая из двух строк - интервалов признака и числа единиц совокупности, попадающих в данный интервал?
а) ранжированный ряд;
б) дискретный вариационный ряд;
в) интервальный вариационный ряд;
г) ряд динамики;
д) первичный ряд данных статистического наблюдения.
4. Средняя величина, сохраняющая неизменным сумму квадратов исходных величин, называется средней
а) геометрической;
б) квадратической;
в) арифметической;
г) гармонической;
д) кубической.
5. Относительная величина координации показывает:
а) удельный вес некоторой части совокупности;
б) количественное соотношение одноименных показателей;
в) во сколько раз сравниваемая часть совокупности больше или меньше части, которая принимается за базу сравнения;
г) интенсивность отдельных величин относительно абсолютного значения статистической совокупности;
д) во сколько раз одна совокупность больше или меньше другой совокупности, которая принимается за базу сравнения.

Часть II

Тест 1
1. Система национальных счетов – это:
1) общая совокупность рекомендаций по построению государственного статистического учета и правил формирования макроэкономической отчетности; 
2) мировая практика постановки и ведения статистического учета и формирования отчетности по национальной экономике, определенная правилами ООН; 
3) требования к ведению государственного статистического учета и формированию национальной экономической отчетности, закрепленные в международных правовых актах; 
4) международно согласованный стандартизированный набор рекомендаций по исчислению основных показателей экономической деятельности на основе правил ведения учета и принципов экономической теории. 
2. В СНС экономическая деятельность рассматривается как: 
1) деятельность по созданию материальной продукции, а также нематериальных благ, производством и реализацией которых заняты юридические лица и предприниматели; 
2) деятельность по созданию всех материальных и нематериальных благ и услуг, которые удовлетворяют и потребности общества, и потребности отдельных членов этого общества;
3) деятельность по созданию материальной продукции, производство которой ориентировано на удовлетворение широких общественных потребностей;
4) производство товаров, работ, услуг на основе национальной классификации видов экономической деятельности.
3. В сферу материального производства в соответствии с методологией СНС включают:
1) только материальное производство без сферы услуг; только деятельность, которая приносит или может приносить доходы и (или) прибыль; 
2) производство всех товаров и услуг (исключение составляют услуги, которые оказываются домохозяйками: уход за детьми, приготовление пищи, содержание в порядке жилищ и т. д.);
3) только деятельность, которая создает новую стоимость;
4) только рыночные структуры.
4. Центральный банк России относится к сектору: 
1) нефинансовых предприятий и корпораций; 
2) финансовых предприятий и корпораций;  
3) органов, которые осуществляют государственное управление;  
4) частных некоммерческих организаций, которые обслуживают домашние хозяйства.
5. К сектору «Нефинансовые предприятия и корпорации» можно отнести: 
1) министерство экономики;
2) частный университет; шоколадную фабрику; 
3) общеобразовательную школу (бюджетное учреждение); 
4) рекламное агентство.
6. К сектору государственного управления можно отнести: 
1) законодательное собрание; 
2) муниципальные организации, финансируемые из бюджета; 
3) фондовые биржи; 
4) государственные предприятия по производству товаров народного потребления, 
5) коммерческие банки.
7. Важнейшая группировка в СНС – это группировка: 
1) финансовых и коммерческих операций; 
2) коммерческих и некоммерческих операций; 
3) экономических операций; 
4) операций по учету поступлений в бюджет и перераспределения расходов бюджета.
8. Важнейшие агрегаты СНС:
1) ВВП, сальдо счетов, национальное сбережение, национальное богатство;
2) ВНД, ВНРД, НДС, валовое накопление и реальное сбережение; 
3) ВВП, КП, сальдо счетов, национальное сбережение, балансирующие счета; 
4) ВВП, ВНД, ВНРД, КП, валовое накопление, сальдо экспорт/импорт. Национальное сбережение.
9. ВВП в рыночных ценах с использованием метода конечного использования исчисляется как сумма: 
1) расходов, связанных с конечным потреблением по секторам экономики, валовым накоплением и чистым экспортом; 
2) валовой добавленной стоимости, созданной во всех секторах экономики; 
3) доходов хозяйствующих субъектов, полученных от экономической деятельности; 
4) валовой добавленной стоимости, созданной во всех секторах экономики, и чистых налогов на продукты и импорт.
10. Рассчитайте реальный ВВП исходя из следующих условий: номинальный ВВП за период составил 850 млрд. руб., при этом цены на товары и услуги, включенные в ВВП, показали рост на 18% за этот же период: 
1) 669,8 млрд. руб.;
2) 616,7 млрд. руб.; 
3) 720,3 млрд. руб.; 
4) 486,1 млрд. руб.

Тест 2

1. Классификации могут иметь следующую структуру:
а)	иерархическую;
б)	фасетную и списочную;
в)	иерархическую, фасетную и их сочетание;
г)	иерархическую и списочную.
2. Стандартной международной отраслевой классификацией всех видов экономической деятельности является:
а)	ISIC/MCOK;
б)	ГС (HS);
в)	NACE/КДЕС;
г)	ОКВЭД;
д)	ОКФС.
3. Гармонизированная система описания и кодирования товаров является иерархической классификацией и имеет:
а)	шесть основных и три дополнительных уровня;
б)	пять основных уровней;
в)	пять основных и несколько дополнительных уровней, определяемых национальной классификацией;
г)	10 разделов, пять групп и подгрупп.
4. Классификации уровня ЕС включают:
а)	NACE, CPA, PRODCOM, CN;
б)	КДЕС, КПЕС, ПРОДКОМ, КН;
в)	HS, ISIC, СРА;
г)	ISIC, HS, NACE.
5. Назовите классификатор, в котором объектом классификации является продукция:
а)	СРА/КПЕС;
б)	ОКВЭД;
в)	ОКП;
г)	ISIC/MCOK;
д)	NACE/КДЕС.
6. На основе классификации форм собственности, используемой в России (ОКФС), в состав частной собственности принято включать:
а)	объекты собственности граждан (физических лиц);
б)	объекты собственности общественных организаций (объединений);
в)	объекты российской собственности, объекты иностранной собственности, объекты совместной российской и иностранной собственности;
г)	объекты иностранной собственности физических и юридических лиц;
д)	объекты муниципальной собственности.
7. Статистический регистр хозяйствующих субъектов является:
а)	единой системой классификации продукции и услуг, произведенных на территории Российской Федерации;
б)	единым классификационным комплексом отраслей народного хозяйства;
в)	множеством российских классификаций информации;
г)	основным комплексным автоматизированным регистром — базой данных, обобщающей и фиксирующей сведения об организациях (предприятиях), созданных на территории Российской Федерации (в том числе их местных единицах), индивидуальных предпринимателях, прочих объектах федерального статистического учета;
д)	общей базой для построения группировок предприятий по различным признакам.
8. Статистический регистр хозяйствующих субъектов ранее имел аббревиатуру:
а)	ЕГРЮЛ;
б)	ЕГРИП;
в)	ОКОНФ;
г)	ЕСКК;
д)	ЕГРПО.
9. Структурно общероссийский классификатор продукции (ОКП) представляет собой:
а)	иерархический систематизированный свод кодов и группировок продукции;
б)	графически выстроенную базу данных по кодам продукции, произведенной на территории Российской Федерации;
в)	единую систему классификации товаров, работ, услуг по видам экономической деятельности;
г)	базовую статистическую группировку основных видов продукции, которые подлежат статистическому учету.
10. Назовите российский классификатор, который был первым гармонизирован с международными аналогичными классификаторами:
а)	ОКП;
б)	ОКФС;
в)	ОКВЭД;
г)	ТНВЭД;
д)	ОКФС.

Тест 3

1.Национальное богатство (согласно методологии Федеральной службы государственной статистики) — это:
1) совокупность накопленных материальных благ, а также нематериальных активов, которые являются собственностью данной страны, в том числе в понятие «национальное богатство» включают природные ресурсы, которые разведаны и используются на определенный момент времени (момент статистического наблюдения и анализа);
2) совокупность всех благ, недр и ресурсов, которые принадлежат гражданам демократического общества и могут быть распределены между ними пропорционально их вкладу в формирование национального благосостояния;
3) совокупность экономических активов (в том числе финансовых активов и нефинансовых активов за вычетом финансовых обязательств), стоимость которых выражена в рыночных ценах и которые находятся в собственности резидентов страны на определенную дату статистического наблюдения.
2. В группу финансовых активов национального богатства не входят:
1) монетарное золото;
2) готовая продукция;
3) дебиторская и кредиторская задолженность;
4) авторские права, патенты, лицензии;
5) ценные бумаги, акции, облигации.
3. Нефинансовые непроизведенные активы включают:
1) землю, труд, капитал;
2) землю и природные ресурсы;
3) нематериальные и духовные ценности;
4) недра и водные ресурсы.
4. Подгруппа «ценности» в нефинансовых произведенных активах включает в себя:
1) товары длительного пользования;
2) отдельные виды потребительских товаров, а также отдельные виды работ и услуг, оказываемых населению;
3) духовные и антикварные ценности;
4) авторские права, патенты, лицензии.
5. Размер или объем национального богатства принято оценивать:
1) в стоимостных средних единицах измерения;
2) в натуральных и стоимостных единицах измерения;
3) только в натуральных единицах измерения;
4) только в стоимостных единицах измерения.
6. Изменение структуры национального богатства можно охарактеризовать с использованием
1) абсолютных и относительных показателей;
2) абсолютных, относительных и нормированных показателей;
3) средних степенных показателей;
4) корреляционных показателей.
7. Наиболее простой способ оценки прогнозной динамики национального богатства:
1) линейная регрессия;
2) экстраполяция на основе среднегодовых темпов его прироста за предыдущие периоды;
3) парная корреляция;
4) нелинейная регрессия.
8. Экономико-математические модели прогнозирования национального богатства следующие:
1) смешанные и интегрированные;
2) аддитивные, кратные, интегрированные;
3) аддитивные, мультипликативные, кратные, смешанные;
4) мультипликативные, аддитивные и натурные.
9. На основании базисных темпов роста можно рассчитать среднегодовое изменение объема национального богатства с использованием формулы:
1) средней гармонической;
2) средней геометрической;
3) средней хронологической;
4) среднего линейного отклонения.
10. Коэффициенты Гатева и Рябцева используют для оценки:
1) абсолютного изменения динамики национального богатства;
2) относительного изменения структуры национального богатства;
3) нормированного изменения структуры национального богатства.

Тест 4

1. Совокупность лиц, фактически находящихся на момент регистрации на территории определенного населенного пункта (вне зависимости от постоянного места жительства) называется: 
1) наличным населением; 
2) постоянным населением; 
3) совокупным населением; 
4) проживающим населением.
2. Какие категории населения могут быть также учтены при проведении переписи населения: 
1) наличное население и временно проживающие; 
2) постоянное население и временно отсутствующие;
3) временно проживающие и временно отсутствующие; 
4) совокупное население и временно проживающие.
3. Укажите формулу, которую необходимо использовать для определения средней численности населения: 
1)  ;

2) ;

3) ;

4) 
4. По статусу занятости классификация охватывает: 
1) все население страны; 
2) все трудовые ресурсы; 
3) только население в трудоспособном возрасте; только занятых лиц; 
4) только экономически активное население.
5. Иммиграция – это: 
1) принудительные выселения граждан из одной страны в другую; 
2) въезд людей на постоянное место жительства или временное проживание из одной страны в другую; 
3) перемещения и передвижение людей по различным странам в поисках работы; 
4) выезд людей на постоянное место жительства в другую страну из своей страны.
6. В состав экономически активного населения не включают:
1) всех студентов и учащихся; 
2) военнослужащих; 
3) служителей церкви (религиозных служителей); 
4) фермеров; 
5) студентов и учащихся очных (дневных) и отделений учебных заведений, пенсионеров и лиц с ограниченными возможностями здоровья (инвалидов).
7. Для расчета численности экономически активного населения используют следующие данные: 
1) численность трудовых ресурсов; 
2) численность трудовых ресурсов и безработных; 
3) численность занятых в трудоспособном возрасте и численность занятых за пределами трудоспособного возраста; 
4) численность всех занятых и всех безработных;  
5) численность всех занятых и зарегистрированных безработных в возрасте от 15 до 72 лет.
8. Маятниковая миграция - это: 
1) периодические /регулярные перемещения населения (лиц) из одного населенного пункта в другой и обратно, связанные с работой (трудовой деятельностью) и (или) учебой; 
2) перемещения населения (лиц) по территории страны к месту отдыха и обратно к постоянному месту жительства; 
3) перемещения населения по территории страны, которые связаны с изменением постоянного места жительства.
9. Для расчета перспективной численности населения используется сумма коэффициентов в виде коэффициента общего прироста. Укажите коэффициенты, которые могут быть использованы для расчета коэффициента общего прироста населения: 
1) коэффициент рождаемости; 
2) коэффициент эффективности миграции; 
3) коэффициент фертильности; 
4) коэффициент естественного прироста населения; 
5) коэффициент смертности.

Тест 5

1. Какие методы учета продукции существуют:
а)	абсолютный и натуральный;
б)	относительный и стоимостный;
в)	трудовой и в постоянных ценах;
г)	натуральный и условно-натуральный, стоимостный, трудовой?
2. Объем валовой продукции в сфере промышленности рассчитывается на основании формулы:
а)	ВП = ВО - НТЧ;
б)	ВП = ВО - ВЗО;
в)	ВП = РП + ОП;
г)	ВП = ВЗО + РП - НТЧ.
3. Известны индексы постоянного состава и переменного состава товарооборота торгового предприятия. Укажите формулу для расчета индекса структурных сдвигов:
1) ;
2)   ;
3) 
4) ;
4. Коэффициент аритмичности производства промышленной продукции рассчитывается по формуле:
1)  ;
2)  ;
3)  ;
4) 
5.  Производство материальных благ (товарной продукции) — это:
1) результат процессов экономического производства, имеет материально-вещественную форму, характеризуется определенной полезностью, спросом. Этот результат можно накопить (потребление не совпадает со временем производства), и на него могут быть распространены права собственности;
2) результат преобразования, который не направлен на создание нового продукта и новой потребительной стоимости, но направлен на изменение качества (что изменяет и стоимость). Услуга не существует как самостоятельный объект, время потребления совпадает со временем производства. На услуги могут распространяться права собственности;
3) результат преобразования ресурсов в конечный продукт, который может иметь материальное воплощение, но может и не иметь его, при этом время потребления продукта может не совпадать со временем его производства, но на него могут распространяться права собственности;
4) ни одно из приведенных определений не является правильным.
5. Натуральные показатели продукции растениеводства:
1) валовой сбор зерна;
2) урожайность озимых;
3) объем реализации пшеницы;
4) продуктивность непахотных земель.
7. Индивидуальный индекс валового сбора продукции растениеводства рассчитывается по формуле:

1)  ;
2)  ;
3)  ;
4) 
8.Индекс сметной цены продукции строительной сферы рассчитывается как:
1) отношение сметной цены базисного периода к цене текущего периода;
2) отношение сметной цены текущего периода к цене базисного или предыдущего периода;
3) отношение индекса потребительских цен к сметной цене текущего периода;
4) отношение цены реализации единицы строительной продукции к ее сметной цене.
9. Индекс структурных сдвигов в торговле характеризуется:
1) отношением индекса физического объема товарооборота к агрегатному индексу товарооборота;
2) отношением индекса потребительских цен к агрегатному индексу товарооборота;
3) отношением индекса переменного состава к индексу постоянного состава;
4) отношением индекса постоянного состава к индексу переменного состава
10. Агрегатный индекс товарооборота рассчитывается по формуле:
1)  ;
2)  ;
3)  ;
4) 

Тест 6

1. В соответствии с Общероссийским классификатором профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов (ОКПДТР) весь занятый на предприятии персонал подразделяют на категории:
1) административно-управленческий персонал и основной персонал;
2) руководители, специалисты, служащие, рабочие;
3) администрация, ИТР, основные и вспомогательные рабочие;
4) руководители, служащие, основные рабочие.
2. Показатели численности персонала могут быть:
1) моментными и средними;
2) средними и относительными;
3) моментными и текущими;
4) интервальными и средними.
3. В списочном составе работников за каждый календарный день учитываются:
1) фактически работающие и отсутствующие на работе по каким-либо причинам;
2) фактически работающие и отсутствующие на работе по уважительным причинам;
3) фактически работающие и отсутствующие на работе по разрешению администрации;
4) фактически работающие и отсутствующие на работе по болезни.
4. При расчете среднесписочной численности работников за месяц  по  формуле  в знаменателе показывают:
1) число рабочих дней месяца;
2) число календарных дней месяца;
3) число дней работы предприятия в месяце;
4) число календарных дней месяца без учета праздничных дней.
5. Баланс рабочей силы определяется по формуле:

1) ;

2) ;

3) ;

4) .
6. В состав максимально возможного фонда рабочего времени не входят неявки:
1) с разрешения администрации; 
2) по болезни; 
3) в связи с учебным отпуском; в связи с очередным отпуском; 
4) в связи с праздничными и выходными днями.
7. Индекс численности работников рассчитывается по формуле:
1) ;
2) ;
3) ;
4) .
8. В раздел «Использование рабочего времени» включают:
1) время, не отработанное по неуважительным причинам;
2) целодневные простои и фактически отработанное время;
3) фактически отработанное рабочее время;
4) потери рабочего времени и время, не отработанное по уважительным причинам.
9. Коэффициент использования рабочего периода представляет собой:
1) отношение среднего числа дней, фактически отработанных одним рабочим, к числу дней, которые должен был отработать один работник за период в соответствии с режимом работы предприятия;
2) отношение числа дней, фактически отработанных всеми работниками, к числу дней, установленных фондом рабочего времени;
3) отношение среднего числа дней, которые должен был отработать один работник за период в соответствии с режимом работы предприятия, к числу дней, фактически отработанных одним работником.
10. Сверхурочное время — это:
1) часы, отработанные работником на основе распоряжения администрации предприятия и сверх установленной законом продолжительности рабочего дня. В сверхурочное время не включают часы, которые были отработаны в выходные и праздничные дни, если за эти часы были предоставлены другие дни отдыха;
2) часы, которые фактически отработаны работником сверх установленной законом продолжительности рабочего времени. В сверхурочное время также включают часы, которые были отработаны в выходные и праздничные дни, если за эти часы не были предоставлены другие дни отдыха;
3) часы, которые отработал работник сверх установленной нормы рабочего дня либо по требованию администрации, либо на основании специального постановления местного органа власти, с предоставлением работнику денежной компенсации за сверхурочное время;
4) ни один из перечисленных ответов не является правильным.

Тест 7

1. Для оценки производительности живого труда используют два показателя:
1) прямой (выработка продукции) и обратный (трудоемкость);
2) прямой (производительность живого труда) и косвенный (производительность овеществленного труда);
3) обратный и косвенный.
2. В зависимости от метода измерения уровня производительности труда различают индексы:
а)	постоянного и переменного состава;
б)	постоянного, переменного состава и структуры;
в)	общие и индивидуальные;
г)	натуральные, трудовые и стоимостные.
3. Укажите формулы, которые могут быть использованы для измерения производительности труда:
1)   ;
2)  ;
3)  ;
4) 
4. Какую из перечисленных ниже формул следует использовать при определении среднего уровня производительности труда по совокупности предприятий:
1)   ;
2)  ;
3)  ;
4)  ;
5) 

5. Укажите трудовой индекс производительности труда
1)  ;
2)  ;
3)  ;
4) 
6. Сводные индексы производительности труда переменного состава, постоянного состава и структуры связаны между собой следующим соотношением:

1)  ;
2)  ;
3)  ;
4) 
7. Если объем продукции в натуральном выражении увеличился на 10%, а затраты времени на производство этой продукции выросли на 8%, то производительность труда при этом:
1) увеличилась на 2,0%;
2) увеличилась на 1,85%;
3) уменьшилась на 2,0%.
8. Если производительность труда увеличилась на 25%, то трудоемкость единицы продукции:
1) сократилась на 25%;
2) сократилась в 1,25 раза;
3) сократилась на 75%;
4) сократилась на 80%.
9. Если производительность труда выросла за год в 2 раза и затраты труда на производство продукции также выросли в 2 раза, то трудоемкость единицы продукции:
1) сократится в 2 раза;
2) останется без изменения;
3) сократится на 50%.

Тест 8

1. Затраты, которые связаны с использованием работодателями наемного труда, международные стандарты классифицируют как:
1) расходы на социальные нужды;
2) фонд оплаты труда;
3) фонд оплаты труда и социальных отчислений;
4) стоимость труда или затраты на рабочую силу.
2. Статистика оплаты труда учитывает:
1) минимальную, номинальную начисленную и реальную заработную плату;
2) минимальный и текущий размер оплаты труда;
3) минимальный размер оплаты труда, принятый для исчисления прожиточного минимума;
4) номинальную и реальную заработную плату.
3. При расчете фонда оплаты труда в его состав не включают суммы, которые:
1) начислены как отпускные и дополнительные премии, сверх установленного лимита;
2) начислены для оплаты труда персонала, занятого на неполном рабочем дне;
3) начислены для оплаты труда работников несписочного состава;
4) начислены для оплаты труда работников, уволенных за нарушения трудовой дисциплины.
4. Фонд заработной платы предприятия:
1) равен издержкам на рабочую силу;
2) может быть больше издержек на рабочую силу;
3) является частью издержек на рабочую силу
5. Средняя заработная плата может быть исчислена с использованием формулы:

1)  ;
2)  ;
3)  ;
4)  ;
5) 
6. Известно, что средняя списочная численность трех цехов предприятия за прошедший месяц составила: 216, 312, 420 чел., при этом средняя заработная плата составила: 22 400,25 768,32144 руб. Необходимо рассчитать среднюю заработную плату за месяц по трем цехам предприятия:
1) 18320,1 руб.;
2) 22334,0 руб.;
3) 26786,4 руб.;
4) 27825,4 руб.
7. Индекс заработной платы переменного состава рассчитывается по формуле:
1)  ;
2)  ;
3)  ;
4) 
8. Индекс заработной платы постоянного состава рассчитывается по формуле:
1)  ;
2)  ;
3) 
9. Для расчета абсолютного изменения средней производительности труда за счет изменений в структуре работников по уровню оплаты труда может быть использована формула:
1)  ;
2)  ;
3) 

Тест 9

1. Укажите правильное определение основных и оборотных фондов предприятия:
1) основные фонды предприятия — это промышленный капитал, имеющий форму производственных фондов, образующих материально-техническую базу предприятия;
2) оборотные фонды — это материальные запасы ресурсов и части готовой продукции, предназначенной для перепродажи;
3) основные фонды предприятия — это производственный капитал, который списывается с баланса путем амортизации. Оборотные фонды предприятия полностью расходуются в течение одного или нескольких производственных циклов, амортизация на них не начисляется;
4) оборотные фонды являются частью оборотного капитала предприятия, определяемого как финансовые ресурсы, вложенные в производство и полностью расходуемые в течение одного производственного цикла;
5) основные фонды — это часть общих производственных фондов предприятия, участвующая в процессе производства достаточно длительное время, сохраняющая свою натуральную форму.
2. Какой из перечисленных ниже элементов имущества предприятия не относится к его оборотному капиталу:
а)	производственные запасы;
б)	машины и оборудование;
в)	незавершенное производство;
г)	денежные средства на счетах предприятия.
3. Какой из перечисленных ниже элементов имущества предприятия не относится к его основному капиталу:
а)	запасы готовой продукции;
б)	нематериальные активы;
в)	незавершенное производство;
г)	денежные средства на счетах предприятия;
д)	внеоборотные активы.
4. К производственным оборотным фондам предприятия относятся:
а)	здания и сооружения;
б)	готовая продукция на складах;
в)	товары для перепродажи;
г)	сырье и материалы;
д)	тара.
5. Коэффициент оборачиваемости оборотных фондов по экономическому смыслу аналогичен следующему показателю:
1) фондоотдача основных фондов;
2) фондовооруженность труда;
3) фондоемкость продукции;
4) коэффициент закрепления оборотных фондов;
5) продолжительность одного оборота оборотных фондов
6. Коэффициент закрепления в текущем году составил 0,185 руб., а в предыдущем году — 0,178 руб. В результате число оборотов оборотных фондов:
1) уменьшилось на 3,8%;
2) увеличилось на 0,2%;
3) увеличилось на 3,9%.
7. По какой из приведенных ниже формуле нельзя рассчитать экономию (перерасход) денежных ресурсов в результате ускорения оборота оборотных средств:
1) 
2) 
3) 
8. На основании какой из нижеприведенных формул рассчитывается средняя стоимость основных фондов предприятия:
1) 
2) 
3) 
9. Показатель фондоемкости характеризует:
1) стоимость основных фондов на 1 руб. произведенной продукции;
2) соотношение средней годовой стоимости основных фондов и прибыли предприятия;
3) отношение средней годовой стоимости основных фондов к численности работников предприятия.
10. Коэффициент закрепления оборотных фондов на предприятии сократился на 20%. При этом коэффициент оборачиваемости:
а)	снизился на 20%;
б)	вырос на 80%;
в)	вырос на 25%;
г)	вырос на 20%.

Задачи

 Часть I

Задача 1. 
Имеются следующие первичные статистические данные о производственных затратах нескольких предприятий: 150, 1000, 400, 250, 100, 300, 200, 270, 400, 100, 800, 700, 150, 450, 700, 500, 800, 500, 800, 100, 600, 250, 300, 100, 700, 150, 450, 700 млн. руб. Построить дискретную и интервальную группировку, полигон и гистограмму.

Задача 2.
 Определить всевозможные индексы, используя следующие статистические данные (БП – базисный период; ОП– отчетный период; ПП – по плану):

	Товар
	Ед. изм.
	Торговое предприятие 1
	Торговое предприятие 2

	
	
	Выручка от
продажи, млн. руб.

	Объем продаж, тыс. ед.

	Выручка от
продажи, млн. руб.

	Объем продаж, тыс. ед.


	
	
	БП
	ОП
	ПП
	БП
	ОП
	ПП
	БП
	ОП
	ПП
	БП
	ОП
	ПП

	А
	т
	120
	130
	125
	15
	20
	18
	125
	145
	135
	17
	18
	19

	Б
	м
	240
	220
	245
	25
	35
	28
	280
	195
	215
	24
	38
	31

	В
	шт.
	350
	290
	325
	18
	24
	21
	235
	275
	340
	19
	25
	22

	Итого
	х
	
	
	
	х
	х
	х
	
	
	
	х
	х
	х



Задача 3.
При изучении покупательского спроса на обувь зарегистрирована продажа следующих размеров:

	34
	35
	39
	36
	37
	37
	35
	38
	36
	37
	39
	35
	37
	36
	38

	35
	37
	37
	38
	36
	37
	36
	38
	35
	34
	39
	37
	36
	38
	35

	37
	36
	37
	35
	38
	36
	36
	37
	35
	35
	39
	35
	37
	37
	36

	38
	34
	35
	36
	37
	38
	35
	34
	37
	39
	38
	36
	37
	37
	37



Постройте ряд распределения и полученные данные сравните с типовой шкалой поставки обуви в магазин:
Типовая шкала поставки обуви
	Размер
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	Всего

	Число
	6
	10
	13
	16
	11
	4
	60



Определите:
1. Данные распределения потребительского спроса и типовой шкалы поставки обуви в магазин изобразите на графике.
2. Укажите модальную величину ряда распределения
3. Сделайте выводы о соответствии спроса и предложения.
4. Рассчитайте показатели вариации.

Задача 4. 
Имеются данные о возрастном составе служащих коммерческого банка:
	Возраст, лет
	Число служащих, человек

	18-20
	2

	21-25
	8

	26-30
	28

	31-35
	42

	36-40
	26

	41-45
	14

	46-50
	8

	51-55
	2

	Свыше 55
	-

	Всего
	130


1. Определить средний возраст служащего коммерческого банка.
2. Указать вид средней величины.

Задача 5.
 Автомобильный завод в мае превысил плановое задание по реализации машин на 10,6%, продав 5576 автомобилей сверх плана. Определите общее количество реализованных за месяц машин.

Задача 6. 
Имеются следующие данные об успеваемости студентов вуза:
	№ факультета
	Доля отличников в общей численности студентов факультета
	Доля студентов в общей численности студентов вуза

	1
	0,12
	0,20

	2
	0,06
	0,43

	3
	0,17
	0,08

	4
	0,09
	0,29


Определите долю отличников в общей численности студентов вуза.

Задача 7. 
Имеются следующие данные об успеваемости 20 студентов группы по статистике в летнюю сессию: 5,4,4,4,3,2,5,3,4,4,4,3,2,5,2,5,5,2,3,3. 
Постройте:
а) ряд распределения студентов по баллам оценок, полученных в сессию;
б) ряд распределения студентов по уровню успеваемости, выделив в нем две группы студентов: неуспевающие (2 балла), успевающие (3 балла и выше);
в) укажите, каким видом ряда распределения (вариационным или атрибутивным) является каждый из этих двух рядов.

Задача 8. 
Известны следующие данные о результатах сдачи абитуриентами вступительных экзаменов (баллов):
18	16	20	17	19	20	17
17	12	15	20	18	19	18
18	16	18	14	14	17	19
16	14	19	12	15	16	20
Постройте: а) ряд распределения абитуриентов по результатам сдачи ими вступительных экзаменов, выделив четыре группы абитуриентов с равными интервалами; б) ряд, делящий абитуриентов на поступивших и не поступивших в вуз, учитывая, что проходной балл составил 15 баллов. Укажите, по какому группировочному признаку построен какой из этих рядов распределения: атрибутивному или количественному.

Задача 9. 
Пользуясь формулой Стерджесса, определите интервал группировки сотрудников фирмы по уровню доходов, если общая численность сотрудников составляет 20 человек, а минимальный и максимальный доход соответственно равен 500 и 3000 руб.

Задача 10.
 Из партии в 1 млн. шт. мелкокалиберных патронов путем случайного отбора взято для определения дальнобойности боя 1000 шт. Результаты испытаний представлены в следующей таблице:
	Дальность боя, м.
	25
	30
	35
	40
	45
	50
	Итого

	Число патронов, шт.
	120
	180
	280
	170
	140
	110
	1000


С вероятностью 0,954 определите среднюю дальность боя по выборке, ошибку выборки и возможные пределы средней дальности боя для всей партии патронов

Задача 11.
 Имеются следующие данные о численности населения и производстве мяса в России:
	 Годы
Показатели
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Численность населения на начало года, млн. чел.
	147,4
	148,5
	148,7
	148,7
	148,4
	148,3
	148

	Производство мяса в убойном виде, млн. т.
	10,11
	9,38
	8,26
	7,51
	6,86
	5,9
	-


Определите: а) среднюю численность населения за каждый год; б) производный ряд динамики производства мяса на душу населения для каждого года, кг; в) средние уровни рядов динамики.

Задача 12. 
Имеются следующие данные по объединению о производстве молока за 2014-2019 годы:
2014		2015		2016		2017		2018		2019
13,3		13,5		14,8		16,1		16,6		16,4
Установите начальный, конечный и базисный уровни ряда динамики для определения: а) среднего уровня ряда; б) цепных и базисных абсолютных приростов; в) цепных и базисных темпов роста. Определите для каждого года абсолютное значение 1% прироста. Результаты расчетов изложите в табличной форме.

Задача 13. 
Имеются следующие данные о темпах роста производительности труда на предприятии (по сравнению с 1999 г.): 2009 г. – 106,4%; 2019 г. – 108,5%. Определите среднегодовые темпы роста и прироста производительности труда: а) за 1999-2019 гг.; б) за 1999-2009 гг.; в) за 2009-2019 гг.

Задача 14. 
Реализация товаров на колхозном рынке характеризуется следующими показателями:
	Наименование товара
	Базисный период
	Отчетный период

	
	количество,
тыс. кг.
	цена 1 кг,
руб.
	количество,
тыс. кг.
	Цена 1 кг,
руб.

	Картофель
Мясо
	20,0
20
	4,0
300
	15,0
30
	3,0
400



Определите:
1) общий индекс физического объема продукции,
2) общий индекс цен и абсолютный размер экономии (перерасхода) от снижения (повышения) цен;
3) на основании исчисленных индексов (первого и второго) индекс товарооборота.
4) Сделайте выводы.

Задача 15.
 Имеются следующие данные о продаже картофеля по двум рынкам:
	Рынок
	Цена 1 кг, руб.
	Продано картофеля, т

	
	базисный
период
	отчетный
период
	базисный
период
	отчетный
период

	1
2
	30
20
	25
15
	100
120
	140
300



Вычислите:
1) индекс цен переменного состава;
2) индекс цен постоянного состава;
3) индекс структурных сдвигов.
Поясните различия между полученными индексами.
Сделайте  выводы.

Задача 16.  Имеются следующие данные по универмагу:
	Вид товара
	продано, тыс. руб.
	изменение цен в мае по сравнению с апрелем, %

	
	апрель
	Май
	

	Обувь
	24
	30
	+5

	Пальто
	210
	180
	+2

	Плащи
	360
	420
	+1


Определите, как в среднем увеличились цены на проданные товары и сколько население переплатило за счет этого.
Рассчитайте общие индексы товарооборота и физического объема проданных товаров.

Часть II

Задача 1
Имеются следующие данные об экономике страны за период
	Показатель
	Значение, млрд. руб.

	Валовой выпуск  продуктов и услуг в основных ценах
	2231,9

	Промежуточное потребление
	1143,2

	Налоги на производство и импорт, всего
	210,4

	                 из них на продукты и импорт
	199,2

	Субсидии на производство и импорт, всего
	138,7

	                 из них  на продукты
	138,7

	Оплата труда работников
	32,3

	Накопление основных фондов
	213,7

	Изменение запасов материальных оборотных средств
	21,4

	Чистое приобретение ценностей
	119,1

	Экспорт товаров и услуг
	72,9

	Импорт продуктов и услуг
	79,3

	Расходы на конечное потребление
	

	                 домашних хозяйств
	565,0

	                 органов государственного управления
	193,5

	НКО, обслуживающие домашние хозяйства
	30,7

	Валовая прибыль и валовой смешанный доход
	1045,3


По представленным в таблице данным необходимо рассчитать и определить:
1. ВВП с использование производственного, распределительного метода, метода конечного использования.
2. Статистическое расхождение между произведенным и использованным ВВП.
3. Объем ВВП страны в текущих ценах в этом периоде составил 6677 млрд. руб., объем в базисном периоде ВВП страны в текущих ценах был на 12% меньше. Среднегодовой индекс-дефлятор ВВП за год составил 109,4%. Рассчитайте реальный ВВП и индекс физического объема ВВП.

Задача 2. 
Известны следующие данные об объемах продукции промышленности.

	Показатель
	Значение показателя, тыс. руб.

	Валовой оборот продукции
	2990

	Внутризаводской оборот продукции
	2677

	Валовая продукция
	?

	Нетоварная часть продукции
	241

	Товарная продукция
	?

	Материальные затраты
	748

	Чистая продукция
	?



Необходимо рассчитать недостающие в таблице показатели и коэффициент реализации продукции

Задача 3.   
 Имеются следующие данные по универмагу:
	Вид товара
	Продано, тыс. руб.
	Изменение цен в мае по сравнению с апрелем, %

	
	апрель
	май
	

	Обувь
	24
	30
	+5

	Пальто
	210
	180
	+2

	Плащи
	360
	420
	+1


Определите, как в среднем увеличились цены на проданные товары, и сколько население переплатило за счет этого.
Рассчитайте общие индексы товарооборота и физического объема проданных товаров.
Задача 4. 
За отчетный год выручка от продаж по предприятию сократилась на 20%, средний остаток оборотных средств увеличился с 200 тыс. до 240 тыс. руб. Определите изменение коэффициентов оборачиваемости и закрепления оборотных средств за этот период.

Задача 5. 
 За год на предприятии за счет ускорения оборачиваемости оборотного капитала было высвобождено 50 млн. руб. Число оборотов оборотного капитала в текущем году было равно 6, а коэффициент закрепления в предыдущем году составил 0,2. Определите величину выручки предприятия в текущем году.

Задача 6. 
Полная первоначальная стоимость основных фондов предприятия в текущем периоде составила 899 млн. руб., при этом за период наблюдения было введено новых основных фондов на 57 млн. руб., а выбыло основных фондов на сумму 231 млн. руб. Рассчитайте остаточную стоимость основных фондов на начало текущего периода.

Задача 7.
В таблице представлены данные о заработной плате, фонде заработной платы и численности работников предприятия за два периода.
	Категория
работников
	Базисный период
	Текущий период

	
	численность работников, чел.
	средняя месячная заработная плата, тыс. руб.
	фонд заработной платы, тыс. руб.
	средняя месячная заработная плата, тыс. руб.

	Служащие
	120
	12,0
	1700
	12,5

	Рабочие
	880
	8,0
	9300
	9,5



По представленным в таблице данным необходимо рассчитать и определить:

1. Среднюю заработную плату по предприятию за каждый период и индексы заработной платы переменного, постоянного состава и индекс структуры (покажите соотношение между этими индексами) 
2. Абсолютный прирост средней заработной платы, в том числе за счет изменения заработной платы служащих и рабочих, а также абсолютный прирост фонда заработной платы предприятия за период, в том числе за счет изменения заработной платы служащих и рабочих и за счет изменения их численности.
3. Долю прироста (в %) фонда заработной платы предприятия за счет изменения заработной платы служащих и рабочих и за счет изменения их численности.

Задача 8.

Динамика производительности труда предприятий акционерного общества в отчетном периоде по сравнению с базисным периодом характеризуется следующими данными.

	Предприятие
	Индекс производительности труда, %
	Среднесписочная численность работников в отчетном периоде, чел.

	1
	102
	250

	2
	100
	400

	3
	95
	350



По представленным данным определите, как изменилась производительность труда по акционерному обществу в целом, и оцените экономию трудовых затрат.

Задача 9.

В таблице представлены данные о численности работников за отдельные дни месяца, а также данные о явке на работу и целодневных простоях.

	Период
	Состояло по списку каждый день, чел.
	Являлось на работу каждый день, чел.
	Число целодневных простоев за каждый день

	1-5
	145
	135
	—

	6-11
	154
	147
	20

	12-20
	166
	157
	—

	21-22
	168
	162
	-И

	25-29
	169
	164
	—


23, 24, 30 — выходные дни месяца.

По представленным в таблице данным необходимо рассчитать и определить:
1) среднюю списочную численность, среднюю явочную численность и среднее число фактически работавших за месяц;
2) коэффициенты использования списочного и явочного состава.

Задача 10.
В отчетном году движение работников строительного треста характеризуется следующими данными:
· состояло в списках предприятия на начало года — 893;
· принято на работу в течение года — 360;
· выбыло в течение года — 403:
· по собственному желанию — 321,
· уволены за прогулы и другие дисциплинарные нарушения — 12;
· состояло в списочном составе весь год — 590.
Определите коэффициенты по приему и выбытию рабочей силы, коэффициент текучести и постоянства кадров за год 

Задача 11.
Имеются данные о товарообороте и запасах торгового предприятия за ряд периодов:
· в предыдущем году товарооборот предприятия составил 115 млн руб., объем запасов — 14,3 млн руб.;
· в текущем году товарооборот предприятия составил 188,4 млн руб., объем запасов — 11,8 млн руб.
Рассчитайте скорость товарооборота в разах и днях.

Задача 12. Используя метод приведения параллельных данных, установите направление и характер связи между прожиточным минимумом и средней заработной платой населения по 10 районам РФ:
	№ района
	Средняя заработная плата, тыс. руб.
	Прожиточный минимум на душу населения, тыс. руб./месяц

	1
	1,08
	0,49

	2
	1,63
	0,49

	3
	1,04
	0,46

	4
	1,49
	0,52

	5
	0,97
	0,38

	6
	0,90
	0,33

	7
	0,77
	0,34

	8
	0,69
	0,34

	9
	0,57
	0,33

	10
	0,52
	0,28



Задача 13. Взаимосвязь между стоимостью активной части основных фондов и затратами на производство работ по 35 строительным фирмам представлена следующей таблицей:
	Затраты на производство СМР, % к стоимости активной части основных фондов
	Стоимость активной части основных фондов, тыс. руб.
	Всего фирм

	
	50-100
	100-150
	150-200
	200-250
	

	1-5
	
	
	2
	4
	6

	5-9
	
	2
	6
	4
	12

	9-13
	
	5
	3
	
	8

	13-17
	2
	2
	
	
	4

	17-21
	5
	
	
	
	5

	Итого
	7
	9
	11
	8
	35


Постройте поле корреляции и эмпирическую линию регрессии, вычислите линейный коэффициент корреляции.

Задача 14. 
По следующим данным рассчитайте коэффициент корреляции и сформулируйте выводы: 



Задача 15.
Имеются следующие данные об элементах экономических активов, включенных в национальное богатство, млн. руб.:
1.	Основные фонды								400
2.	Материальные оборотные средства					170
3.	Ценности									1000
4.	Затраты на геологоразведку						60
5.	Средства программного обеспечения					50
6.	Оригиналы художественных и литературных произведений		1900
7.	Земля 										2750
8.	Полезные ископаемые							3520
9.	Лицензии, патенты, авторские права					230
10.	Монетарное золото								3600
11.	Специальные права заимствования					800
12.	Денежная наличность							1100
13.	Депозиты									370
14.	Акции										1200
15.	Займы										200
Определите общий объем активов национального богатства, рассчитайте объемы и удельные веса следующих компонентов:
а) нефинансовых активов;
б) финансовых активов.
Определите структуру нефинансовых активов, выделив произведенные активы и непроизведенные активы.

Задача 16. 
Промышленно-производственные фонды отрасли на начало года составили: по полной первоначальной стоимости 50 млрд. руб., по первоначальной стоимости с учетом износа – 40 млрд. руб., 15 апреля поступило новых фондов на 10 млрд. руб., 13 октября выбыло фондов на 5 млрд. руб. (по полной стоимости), их остаточная стоимость – 0,1 млрд. руб. На капитальный ремонт основных фондов за год израсходовано 6 млрд. руб. Годовая норма амортизации – 8 %.
Определите коэффициенты износа и годности основных фондов на начало и конец года, коэффициенты выбытия и обновления основных фондов.

Задача 17.
 Имеются следующие показатели по кооперативной промышленности региона:
	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Средняя стоимость основных производственных фондов, млрд. руб.
	10
	12,5

	Объем произведенной продукции, млрд. руб.
	15
	22,5

	Средняя численность работников, тыс. чел.
	200
	180



Определите:
1. Фондоотдачу, фондовооруженность, производительность труда.
2. Индексы фондоотдачи, фондовооруженности, производительности труда. Покажите их взаимосвязь.
3. Расчет прироста произведенной продукции за счет изменения фондоотдачи и за счет роста стоимости основных производственных фондов.

Задача 18
. Выручка от реализации готовой промышленной продукции в отчетном периоде составила 50 млрд. руб., в том числе за продукцию, отгруженную в предыдущем периоде – 6 млрд. руб. Известно, что в отчетном периоде было реализовано на сторону полуфабрикатов на 10 млрд. руб. Работы промышленного характера по заказам со стороны – 8 млрд. руб. Остаток незавершенного производства составлял на начало отчетного периода 9 млрд. руб., на конец – 14 млрд. руб.
Определите:
1. Валовой выпуск промышленности за отчетный период.
2. Долю готовой промышленной продукции в валовом выпуске.
3. Выручку от реализации продукции (работ, услуг), произведенной в отчетном периоде.

Задача 19
. Определите валовой национальный доход и валовой национальный располагаемый доход по следующим данным, млрд. руб.:
1. Валовой внутренний продукт						          160
2. Доходы резидентов, полученные из-за границы:
		- доходы от собственности						8
		- оплата труда							3
		- налоги на производство						1
3. Доходы нерезидентов, полученные из ВВП данной страны:
- доходы от собственности						5
		- оплата труда							4
		- налоги на производство						2
4. Сальдо текущих трансфертов, полученных резидентами данной
 страны из-за границы и переданных за границу:
- гуманитарная помощь						2
- подарки 								1
В чем отличие между ВВП, ЧВП и ВНД?

Задача 20. Имеются следующие показатели результатов экономической деятельности за отчетный год (в фактически действующих ценах, млрд. руб.)
	№ п/п
	Показатели
	Отчетный год

	1
	Валовой выпуск в основных ценах:
- в сфере производства товаров;
- в сфере производства услуг.
	
17798
12750

	2
	Промежуточное потребление:
- в сфере производства товаров
- в сфере производства услуг
	
9560
4800

	3
	Косвенно измеряемые услуги финансового посредничества
	
590

	4
	Налоги на продукты и импорт
	2602

	5
	Субсидии на продукты и импорт
	1050

	6
	Оплата труда наемных работников
	6725

	7
	Валовая прибыль и валовые смешанные доходы
	8735

	8
	Налоги на производство и импорт
	2890

	9
	Субсидии на производство и импорт
	1200

	10
	Расходы на конечное потребление
	10680

	11
	Валовое накопление 
- основного капитала;
- материальных оборотных средств
	
4240
560

	12
	Экспорт товаров и услуг
	6550

	13
	Импорт товаров и услуг
	5230

	14
	Статистическое расхождение
	350


  
Определить:
1. Валовую добавленную стоимость в материальном производстве и производстве услуг.
2. Валовую добавленную стоимость в основных ценах и рыночных ценах.
3. Рассчитать валовой внутренний продукт тремя методами: производственным, распределительным, методом конечного использования.

Задача 21.
По двум трикотажным фабрикам производственного объединения имеются следующие данные о количестве и качестве произведенной продукции.
	№ фабрики
	I квартал
	II квартал

	
	Всего произведено, тыс. шт.
	% продукции высшего сорта
	Всего произведено, тыс. шт.
	% продукции высшего сорта

	1
	240
	91
	279
	93

	2
	360
	93
	380
	95


Вычислить:
1. Объем всей продукции и продукции высшего сорта в целом по объединению в первом и втором кварталах и за полугодие.
2. Средний процент продукции высшего сорта в целом по объединению в первом и втором кварталах и за полугодие.
3. Удельный вес каждой фабрики:
- в общем объеме продукции высшего сорта в первом квартале;
- в объеме всей продукции во втором квартале.
Укажите какие виды средних величин использовались при решении задачи.

Задача 22. Определить показатели выполнения плана по производству продукции и качеству вырабатываемых изделий (на примере производства пиломатериалов):
	Сорт
	Оптовая цена, руб./м3
	Объем пиломатериалов, м3 

	
	
	плановый
	фактический

	0
	750
	3500
	3300

	I
	590
	5500
	5400

	II
	535
	6000
	6100

	III
	370
	3000
	3500

	IV
	320
	2500
	2800


По лесопильному цеху за отчетный месяц определить следующие показатели:
1. Процент выполнения плана по выпуску пиломатериалов:
a) в натуральном выражении;
b) в условно-натуральном выражении;
c) в стоимостном выражении.
Чем объяснить различия в исчисленных процентах выполнения плана производства пиломатериалов?
2. Процент выполнения плана по сортности пиломатериалов – путем исчисления индексов сортности тремя способами.
3. Потери от снижения сортности пиломатериалов в абсолютном выражении, в тыс. руб. – двумя способами.

Задача 23. Определить процент выполнения задания по выпуску продукции в целом за месяц; коэффициент ритмичности выпуска, показатель аритмичности и значение упущенных возможностей предприятия:  
	Недели
	Выпуск продукции, млн. руб.
	Коэффициент выполнения плана

	
	план
	факт
	

	Первая
	25000
	24000
	0,960

	Вторая
	25000
	24700
	0,988

	Третья
	25000
	25200
	1,008

	Четвертая
	25000
	26500
	1,006

	Итого:
	100000
	100400
	1,004



Задача 24. 
Определить динамику производительности труда на предприятиях лесного комплекса и её влияние на объём производства на примере работы деревообрабатывающего комбината в динамике за два года:





	Цехи
	Товарная продукция в
тыс. руб.
	Средняя численность промышленно – производственного персонала, чел.

	
	
	

	
	прошлый год
	отчётный год
	прошлый год
	отчётный год

	№1
	180000
	150000
	630
	500

	№2
	120000
	140000
	460
	480

	№3
	70000
	100000
	230
	310





Задача 25. 
По двум промышленным предприятиям имеются следующие данные:
	Предприятие
	Средние остатки оборотных средств, млрд. руб.
	Выручка от реализации, млрд. руб.

	
	предыдущий год
	отчетный год
	предыдущий год
	отчетный год

	А
	80
	110
	230
	250

	Б
	170
	190
	360
	480



Определить:
1. Коэффициенты оборачиваемости и закрепления оборотных средств по каждому заводу и в целом по двум заводам.
2. Продолжительность одного оборота в днях и сумму высвобожденных средств (дополнительно привлеченных) вследствие ускорения (замедления) оборачиваемости оборотных средств (по двум заводам вместе);
3. индексы оборачиваемости (количество оборотов) оборотных средств переменного состава, фиксированного состава и структурных сдвигов.

Задача 26.
 Имеются следующие данные о результат экономической деятельности за год в текущих ценах, млрд. руб.:
	1. Валовой выпуск товаров и услуг в основных ценах
	2000

	2. Промежуточное потребление (включая косвенно измеряемые услуги финансового посредничества)
	940

	3. Налоги на продукты и импорт
	140

	4. Субсидии на продукты и импорт
	42

	5. Оплата труда наемных работников
	500

	6. Налоги на производство и импорт
	180

	7. Субсидии на производство и импорт
	50

	8. Доходы от собственности, полученные от «остального мира»
	13

	9. Доходы от собственности, переданные «остальному миру»
	25

	10. Текущие трансферты, полученные от «остального мира»
	11

	11. Текущие трансферты, переданные «остальному миру»
	5

	12. Расходы на конечное потребление:
домашних хозяйств;
государственных учреждений;
некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства
	
440
190
20

	13. Капитальные трансферты, полученные от «остального мира»
	6

	14. Капитальные трансферты, переданные «остальному миру»
	7

	15. Валовое накопление:
основного капитала;
изменение запасов материальных оборотных средств
	
230
40

	16. Импорт товаров и услуг
	260

	17. Экспорт товаров и услуг
	448


Составить сводные счета:
1. Счет производства.
2. Счет образования доходов.
3. Счет распределения первичных доходов.
4. Счет вторичного распределения доходов.
5. Счет использования валового национального располагаемого дохода.
6. Счет операций с капиталом.
7. Счет товаров и услуг.


Задача 27.
 В городе численность наличного населения на начало года составила 3220 тыс. чел., временно проживающих – 13,2 тыс. чел., временно отсутствующих – 17,5 тыс. чел. Определите численность постоянного населения города на начало года.

Задача 28. 
Имеются следующие данные о численности наличного населения региона на начало года, тыс. чел.:
	годы
	численность
	годы
	численность

	1991
	1390,4
	1997
	1469,1

	1992
	1401,0
	1998
	1478,6

	1993
	1408,0
	1999
	1484,4

	1994
	1422,8
	2000
	1492,0

	1995
	1437,6
	2001
	1497,4

	1996
	1458,2
	2002
	1501,3


Исчислите среднегодовую численность населения за:
а) 1991-1996 г.г.;
б) 1991-2001 гг.

Задача 29. 
Население на начало года составляло 85,2 тыс. чел.; на конец года – 98,8 тыс. чел. В течение года родилось 1196 чел., умерло 736 чел., в том числе 24 ребенка в возрасте до 1 года, заключено 672 брака, расторгнуто 377 браков.
Определите:
1. Среднюю численность населения.
2. Коэффициенты рождаемости, общей смертности, детской смертности, естественного прироста, миграции, общего прироста.
3. Коэффициенты брачности, разводимости. 


Контрольная работа

Задача 1
Себестоимость и объем продукции завода характеризуется следующими данными:
	Изделие
	Себестоимость единицы
продукции, тыс. руб.
	Выработано продукции,
тыс.кв.м.

	
	2018г.
	2019г.
	2018г.
	2019г.

	Паралон
Синтепон
	23
15
	25
18
	100
155
	155
200



Определите общие индексы:
1)  затрат на продукцию;
2)  себестоимости продукции;
3)  физического объема продукции.
4) сумму экономии (перерасхода) затрат от снижения (повышения) себестоимости.
Сделайте выводы.

Задача 2
Имеются следующие данные о выпуске одноименной продукции "А" и ее себестоимости по двум заводам:
	Завод
	Производство продукции, тыс. шт.
	Себестоимость 1 шт., тыс. руб.

	
	2018г.
	2019г.
	2018г.
	2019г.

	1
2
	80
110
	75
120
	15
13
	17
15


Вычислите:
1) индекс себестоимости переменного состава;
2) индекс себестоимости постоянного состава;
3) индекс структурных сдвигов.
Поясните различия между полученными индексами.

Задача 3
Производство часов в Российской Федерации в 1970-1991 гг.  характеризуется следующими данными:
	Годы
	1970
	1980
	1981
	1982
	1983
	1984
	1985
	1986
	1987
	1988
	1989
	1990
	1991

	Часы, млн. шт.
	34,6
	54,4
	55,2
	55,2
	55
	52,7
	52,5
	54,4
	54,8
	57,6
	58,5
	60,1
	61,6


Для анализа динамики производства часов исчислите:
1) за 1980-1991 гг.: абсолютные приросты, коэффициенты роста и коэффициенты прироста по годам и к 1980 году; абсолютное  содержание  1%  относительного прироста;
2) за  1982-1990 гг.:  среднегодовое производство часов;
4) среднегодовые темпы роста и прироста производства часов за:
в) 1980-1991 гг.;

Задача 4
Имеются следующие данные о работе предприятий в городе:

	Объем реализации (тыс. руб.)
	Количество предприятий (ед.)

	100-160
	7

	160-220
	17

	220-280
	9

	280-340
	6

	340-400
	4

	400-460
	2


 
Определить:
1) Значение среднего объема реализации методом арифметической средней;
2)  Средний объем реализации методом моментов или от условного «0»;
3) Рассчитать показатели вариации;
4) Определить медианное и модальное значение средней.

Вопросы для устного опроса
	Темы
	Вопросы

	Введение в теорию статистики
	1. Как развивалась статистика и каковы ее задачи?
2. На какие вопросы должен отвечать статистический показатель?
3. Как определить предмет и метод статистики?
4. Каковы основные этапы становления российской государственной статистики?
5. В чем состоят функции органов государственной статистики?
6. Каковы отрасли статистической науки?

	Описательная статистика
	1. В чем заключаются требования, предъявляемые к статистической информации?
2. В чем заключаются программно методологические и организационные вопросы статистического наблюдения? 
3. Каковы организационные формы статистического наблюдения?
4. Какие виды статистического наблюдения существуют?
5. В чем заключаются основные направления совершенствования статистического наблюдения в современных условиях?
6. В чем заключаются основные ошибки статистического наблюдения и каковы способы контроля статистических данных?
7. Какова роль статистических показателей в управлении экономикой и в чем состоят общие принципы их построения?
8. Какие группы обобщающих статистических показателей выделяют?
9. Каково значение разных видов относительных величин?
10. В чем состоит роль и значение средних величин?
11. Как обосновать выбор вида степенной средней?
12. Каковы основные свойства средней арифметической?
13. Как обосновать выбор весов при расчете взвешенной средней арифметической?
14. Что такое средняя гармоническая и средняя геометрическая?
15. Что такое структурная средняя и как их определять по несгруппированным данным?
16. В чем состоит значение метода группировок в анализе статистических данных?
17. Какие виды группировок следует выделять?
18. Какие группировки называют классификациями?
19. Как выполнить группировку по количественным признакам?
20. Каковы виды и функции статистических таблиц?
21. Какое значение имеют графики в статистике и каковы общие правила их построения?
22. Какие виды графиков получили наибольшее распространение?

	Аналитическая статистика
	1. В чем состоят преимущества выборочного наблюдения в сравнении с другими видами статистических наблюдений?
2. Каковы теоретические основы выборочного метода?
3. Как определить стандартную и предельную ошибку простой случайной выборки?
4. Как оценить генеральную среднюю и генеральную долю по данным выборки?
5. Как определить необходимую численность выборки?
6. Каковы формы организации выборочного наблюдения?
7. В чем состоят преимущества механической выборки и как определяется величина её ошибки?
8. Каковы виды рядов динамики?
9. Каковы показатели изменения уровней временного ряда и методы их исчисления?
10. В чем отличие цепных и базисных показателей рядов динамики?
11. Чем отличаются моментные ряды динамики от интервальных?
12. В чем особенности анализа рядов динамики средних величин?
13. Каковы средние характеристики ряда динамики?
14. Что такое индексы и каково значение индексного метода анализа?
15. На каких принципах базируется расчет агрегатных индексов количественных показателей?
16. Какие виды средних индексов можно использовать для обобщения динамики количественных показателей?
17. В чем состоит различие агрегатных индексов цен и других качественных показателей, рассчитанных по формулам Лайсперса и Паше?
18. Что такое средние взвешенные индексы качественных показателей?
19. Что такое корреляционная связь, и какой круг вопросов она изучает?
20. Каковы основные предпосылки применения корреляционно-регрессионного метода анализа?
21. Какие приемы используются для выявления наличия корреляционной связи между двумя признаками?
22. Как измерить степень тесноты корреляционной связи в случае парной зависимости?

	Система национальных счетов
	1. Перечислите основные счета внутренней экономики в СНС.
2. Перечислите счета внешнеэкономических связей.
3. Назовите счета текущих операций.
4. Перечислите счета накоплений.
5. Назовите основные принципы составления национальных счетов.
6. Дайте определение балансирующему показателю в таблицах национальных счетов.
7. Назовите балансирующую статью в счете производства.
8. Как связаны счета образования доходов и распределения первичных доходов?
9. Как связаны счета распределения первичных доходов и вторичного распределения доходов?
10. Как связаны счета вторичного распределения доходов и использования валового национального располагаемого дохода?

	Статистика предприятий
	1. Раскройте задачи статистики предприятия.
2. Каковы этапы статистического наблюдения за деятельностью предприятия?
3. Какие показатели включаются в систему статистики деятельности предприятия?
4. Раскройте систему показателей производственного потенциала предприятий.
5. Как оцениваются активы предприятий?
6. Каковы статистические методы анализа эффективности инвестиций?
7. Каковы показатели деловой активности предприятия?
8. Раскройте систему показателей финансового состояния и платежеспособности предприятий?
9. Как определить и оценить долю, занимаемую предприятием на рынке?
10. В чем заключается сущность коммерческого риска?
11. Назовите основные методы оценки риска.
12. Дайте понятие промышленной продукции.
13. Каковы методы учета выпуска продукции?
14. Раскройте систему показателей объема продукции
15. Как взаимосвязаны показатели объема продукции, с помощью каких многофакторных индексных моделей они анализируются?
16. Назовите виды оценки основных фондов, используемых в статистике.
17. Назовите показатели, характеризующие состояние и движение основных фондов.
18. Раскройте методику расчета показателей фондоотдачи и фондоемкости.
19. Назовите виды балансов основных фондов, их назначение. 
20. Охарактеризуйте состав оборотного капитала.
21. Назовите показатели, характеризующие эффективность использования оборотного капитала.

	Социальная статистика
	1. Назовите источники статистической информации о населении.
2. Что является объектом наблюдения в статистике населения?
3. Охарактеризуйте понятия «семья» и «домохозяйство».
4. Дайте определение постоянного и наличного населения.
5. Назовите показатели, исчисляемые при изучении динамики численности населения.
6. Приведите методологию определения средней численности населения.
7. Что понимается под естественным и механическим движением населения?
8. Изложите систему показателей естественного и механического движения населения.
9. Какие демографические коэффициенты являются общими, а какие специальными?
10. Как определяется перспективная численность населения?
11.  Назовите основные показатели уровня жизни населения.
12. Перечислите основные источники доходов населения, их виды.
13. Перечислите обязательные и добровольные платежи населения.
14. Чем отличаются номинальные доходы от располагаемых?
15. Как определяются реальные располагаемые доходы населения?
16. Назовите источники информации для расчетов денежных доходов населения.
17. Как исчисляется среднедушевой доход?
18. Назовите методы изучения дифференциации доходов населения.
19. Что характеризует децильный коэффициент дифференциации доходов?
20. Как определяется коэффициент концентрации доходов Джини?




Критерии оценки к зачету (экзамену)
Зачет (Экзамен) проходит в обычной форме. Студенту предоставляется перечень вопросов, формируемых в качестве билетов (экзамен)  и общего перечня (зачет). Учитывая действие рейтинговой  системы, оценка может быть сформирована из балов полученных студентом в результате работы на практических занятиях.

Вопросы к зачету с оценкой

1. Предмет, метод и задачи статистики, как науки.
2. Статистическое наблюдение, его организационные формы, способы и ошибки.
3. Виды статистического наблюдения.
4. План статистического наблюдения.
5. Сводка и группировка статистических материалов.
6. Виды  статистических таблиц.
7. Правила  составления статистических таблиц.
8. Графические способы изображения статистических данных.
9. Ряды распределения и их виды.
10. Графическое изображение рядов распределения.
11. Правила построения статистических графиков.
12. Абсолютные величины в статистике и их виды.
13. Относительные величины в статистике и их виды.
14. Средние величины в статистике. Степенная средняя. Средняя арифметическая. Простая и взвешенная.
15. Средние величины в статистике. Степенная средняя. Средняя гармоническая. Простая и взвешенная.
16. Средние величины в статистике. Степенная средняя. Средняя квадратическая. Простая и взвешенная.
17. Средние величины в статистике. Степенная средняя. Средняя геометрическая. Простая и взвешенная.
18. Средняя арифметическая дискретного ряда распределения.
19. Средняя арифметическая интервального ряда распределения.
20. Свойства средней арифметической.
21. Алгоритм определения средней арифметической методом моментов.
22. Параметрические средние. Медианное значение.
23. Параметрические средние. Модальное значение.
24. Абсолютные показатели вариации.
25. Относительные показатели вариации.
26. Свойства дисперсии.
27. Порядок расчета дисперсии взвешенной и простой.
28. Алгоритм определения дисперсии методом моментов.
29. Сложение дисперсий изучаемого признака.
30. Виды, символика и условные обозначения при конструировании статистических индексов.
31. Индивидуальные базисные и цепные индексы. Соотношение между ними.
32. Общие индексы. Индексируемые величины и "веса" в общих индексах (на примере количественных и качественных показателей). Экономическая сущность числителя и знаменателя в общих индексах.
33. Общие индексы затрат труда и производительности труда (трудоемкости единицы продукции и выработки). Экономическая сущность числителя и знаменателя в общих индексах.
34. Общие индексы затрат на производство и себестоимости единицы продукции. Экономическая сущность числителя и знаменателя в общих индексах.
35. Взаимосвязь индексов (на примере количественных и качественных показателей).
36. Среднеарифметический индекс, тождественный агрегатному.
37. Среднегармонический индекс, тождественный агрегатному.
38. Индекс переменного состава. Статистический парадокс и его сущность.
39. Индекс постоянного состава и его сущность.
40. Индекс  структурных сдвигов и его сущность.
41. Ряды динамики и их виды. Средний уровень ряда динамики.
42. Графическое изображение рядов динамики.
43. Абсолютные показатели в рядах динамики.
44. Относительные показатели в рядах динамики.
45. Способы исчисления средних относительных величин в рядах динамики.
46. Показатели средней скорости изменения показателей рядов динамики.
47. Выравнивание рядов динамики по методу наименьших квадратов.
48. Выборочное наблюдение. Показатели выборочной и генеральной совокупности.
49. Средние ошибки выборочного наблюдения.
50. Предельные ошибки выборочного наблюдения.
51. Корреляционная и функциональная связь при изучении и измерении связей общественных явлений.
52. Корреляционный анализ и задачи статистики при изучении корреляционной связи.
53. Методы выявления наличия корреляционной связи.
54. Определение формы корреляционной связи.
55. Исчисление количественных характеристик корреляционной связи.
56. Измерение степени тесноты корреляционной связи. 

Вопросы к экзамену

1. Предмет, метод и задачи статистики, как науки.
2. Статистика населения. Изучение численности населения и его размещения по территории страны.
3. Статистическое наблюдение, его организационные формы, способы и ошибки.
4. Статистика населения. Изучение состава и естественного движения населения.
5. Виды и план статистического наблюдения.
6. Статистика населения. Изучение миграции населения и демографический прогноз.
7. Сводка и группировка статистических материалов.
8. Статистика производства общественного продукта. Понятие и границы производства.
9. Виды и правила  составления статистических таблиц.
10. Статистика производства общественного продукта. Рыночный и нерыночный выпуск товаров и услуг.
11. Графические способы изображения статистических данных.
12. Статистика производства общественного продукта. Классификация субъектов экономической деятельности.
13. Ряды распределения и их виды.
14. Система показателей результатов экономической деятельности и их группировки.
15. Графическое изображение рядов распределения. Правила построения статистических графиков.
16. Методы исчисления валового внутреннего продукта. Производственный метод.
17. Абсолютные и относительные величины в статистике и их виды.
18. Методы исчисления валового внутреннего продукта. Распределительный метод.
19. Средние величины в статистике.  Степенная средняя. Средняя арифметическая и средняя гармоническая. Простая и взвешенная.
20. Методы исчисления валового внутреннего продукта. Метод конечного использования.
21. Средние величины в статистике.  Степенная средняя. Средняя квадратическая и средняя геометрическая. Простая и взвешенная.
22. Оценка валового внутреннего продукта. Методы переоценки стоимостных показателей в сопоставимые цены.
23. Средняя арифметическая дискретного и интервального рядов распределения.
24. Отраслевые особенности статистики производства общественного продукта. Абсолютные и относительные показатели статистики промышленной продукции.
25. Свойства средней арифметической.
26. Мультипликативная модель и методика анализа влияния факторов на изменение показателя (реализованной) продукции.
27. Алгоритм определения средней арифметической методом моментов.
28. Статистика рынка труда. Статистика трудовых ресурсов.
29. Параметрические средние. Медианное и модальное значения.
30. Статистика рынка труда. Статистика экономически активного населения, занятости и безработицы.
31. Абсолютные и относительные показатели вариации.
32. Статистика рынка труда. Статистика рабочей силы.
33. Свойства дисперсии.
34. Статистика рынка труда. Статистика использования рабочего времени.
35. Порядок расчета дисперсии взвешенной и простой.
36. Методы измерения уровня, динамики и анализа производительности труда.
37. Алгоритм определения дисперсии методом моментов.
38. Методика определения прироста валовой (товарной) продукции по двум факторам: изменению производительности труда и изменению объёма выпущенной продукции.
39. Сложение дисперсий изучаемого признака.
40. Методика определения прироста чистой продукции по трем факторам.
41. Виды, символика и условные обозначения при конструировании статистических индексов. Индивидуальные базисные и цепные индексы. Соотношение между ними.
42. Статистика национального богатства. Общая концепция и определение национального богатства.
43. Общие индексы затрат труда и производительности труда (трудоемкости единицы продукции и выработки). Экономическая сущность числителя и знаменателя в общих индексах.
44. Основные фонды: понятие, состав, виды оценки и классификация.
45. Общие индексы затрат труда и производительности труда (трудоемкости единицы продукции и выработки). Экономическая сущность числителя и знаменателя в общих индексах.
46. Основные фонды: понятие, состав, виды оценки и классификация.
47. Среднеарифметический индекс и среднегармонический индекс, тождественные агрегатному.
48. Статистические показатели, характеризующие эффективность использования и воспроизводства основных фондов. Статистика фондовооруженности труда.
49. Индекс переменного состава. Статистический парадокс и его сущность.
50. Статистическое изучение объема, структуры и скорости обращения оборотных средств.
51. Индекс постоянного состава и индекс структурных сдвигов. Их статистическая сущность.
52. Экономическая сущность группировок по элементам затрат  в себестоимости  продукции.
53. Ряды динамики и их виды. Графическое изображение рядов динамики.
54. Экономическая сущность группировок по статьям расходов в  себестоимости  продукции.
55. Абсолютные и относительные показатели в рядах динамики.
56. Статистическое изучение себестоимости продукции с помощью показателя затрат на 1 рубль товарной продукции.
57. Выравнивание рядов динамики по методу наименьших квадратов.
58. Статистическая характеристика финансовых результатов производственной деятельности предприятий.
59. Выборочное наблюдение. Показатели выборочной и генеральной совокупности. Средние и предельные ошибки выборочного наблюдения.
60. Статистическое изучение рентабельности.
61. Методы и практика прогнозирования в рядах динамики. Интервальные оценки прогнозируемых уровней социально-экономических явлений.
62. Чистый национальный доход и структурная схема методов его расчета в системе национальных счетов (1993г.).
63. Методы выявления наличия и определение формы корреляционной связи.
64. Статистические методы исследования уровня жизни населения. Денежные доходы населения.
65. Исчисление количественных характеристик корреляционной связи.
66. Методы изучения дифференциации доходов населения, уровня и границ бедности.
67. Измерение степени тесноты корреляционной связи.
68. Индекс развития человеческого потенциала, как агрегатный показатель уровня жизни населения.


6. Методические материалы, определяющие  процедуры оценивания знаний, умений, навыков и опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций. Рейтинговая  система для оценки  успеваемости  студента

Балльные оценки для элементов контроля (очная форма обучения)

	Элементы учебной деятельности
	Максимальный балл на 1-ую КТ с начала семестра
	Максимальный балл за период между 1КТ и 2КТ
	Максимальный балл за период между 2КТ и на конец семестра
	Всего за
семестр

	Посещение занятий
	3
	3
	3
	9

	Тестовый контроль
	4
	4
	4
	12

	Контрольные работы на практических занятиях
	9
	14
	14
	37

	Решение задач
	4
	4
	4
	12

	Итого максимум за период:
	20
	25
	25
	70

	Сдача зачета (экзамена) (максимум)
	
	
	
	30

	Нарастающим итогом
	20
	45
	70
	100



Балльные оценки для элементов контроля (заочная форма обучения)

Пересчет баллов в оценки за контрольные точки
	Баллы на дату контрольной точки
	Оценка

	 90 % от максимальной суммы баллов на дату КТ
	5

	От 70% до 89% от максимальной суммы баллов на дату КТ
	4

	От 60% до 69% от максимальной суммы баллов на дату КТ
	3

	< 60 % от максимальной суммы баллов на дату КТ
	2



Критерии оценки знаний студентов дневной формы обучения  по видам оценочных средств приведены в таблицах.
Баллы за выполнение тестовых заданий  по дисциплине «Статистика» 
	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Тесты
	Выставляется студенту если 90-100 % тестовых вопросов  выполнено правильно
	22

	
	Выставляется студенту если 85- 89% тестовых вопросов выполнено правильно
	19

	
	Выставляется студенту если75-84% тестовых вопросов выполнено правильно
	14

	
	Выставляется студенту если70-74% тестовых вопросов выполнено правильно
	11

	
	Выставляется студенту если 65-69 % тестовых вопросов выполнено правильно
	8

	
	Выставляется студенту если 60 – 64% тестовых заданий выполнено правильно
	5

	
	При ответе студента менее чем на 60%  вопросов, тестовое задание не засчитывается  и у студента образуется долг, который должен быть ликвидирован в течение семестра или на зачетной неделе
	-



Баллы за выполнение контрольных работ по дисциплине «Статистика» 
	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Контрольная работа
	Студент правильно решил все предложенные  задачи, уверенно, логично, последовательно и аргументировано изложил свое решение
	19-21

	
	Студент в основном правильно решил  все предложенные задачи, уверенно, логично, последовательно и аргументировано изложил решение
	14-18

	
	Студент в основном решил предложенные  задачи, допустил несущественные ошибки, слабо аргументировал решение.
	8-13

	
	Студент не решил  больше половины предложенных задач 
	3-7



Баллы за решение задач
	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Решение задач
	Студент самостоятельно и правильно решил все предложенные  задачи, уверенно, логично, последовательно и аргументировано изложил свое решение
	13-15

	
	Студент самостоятельно и в основном правильно решил  все предложенные задачи, уверенно, логично, последовательно и аргументировано изложил решение
	8-12

	
	Студент в основном решил предложенные  задачи, допустил несущественные ошибки, слабо аргументировал решение.
	1-7

	
	Студент не решил  больше половины предложенных задач 
	-



Критерии оценки  студента на зачете (экзамене) по дисциплине  «Статистика»
	Критерии в соответствии  с компетенциями
	Баллы

	Студент показал прочные знания основных положений учебной дисциплины, умение самостоятельно решать конкретные практические  задачи повышенной сложности, свободно использовать  нормативные акты, справочную литературу, делать обоснованные выводы из результатов расчетов
	25-30

	Студент показал прочные знания основных положений учебной дисциплины, умение самостоятельно решать конкретные практические задачи, предусмотренные рабочей программой, ориентироваться в рекомендованной  нормативной и справочной литературе, умеет правильно оценить полученные результаты расчетов
	17-24

	Студент показал знание основных положений учебной дисциплины, умение получить с помощью преподавателя правильное решение  конкретной практической задачи из числа предусмотренных рабочей программой, знакомство с рекомендованной нормативной и справочной литературой
	16

	При ответе студента выявились существенные пробелы в знаниях основных положений учебной дисциплины, неумение  с помощью преподавателя получить  правильное решение  конкретной практической задачи из числа предусмотренных рабочей программой учебной дисциплины
	-



Итоговая  оценка представляет собой сумму баллов, заработанных студентом  при выполнении заданий  в рамках текущего и промежуточного контроля, и выставляется  в соответствии со  следующей шкалой:
Пересчет суммы баллов в традиционную и международную оценку
	Оценка (ФГОС)
	Итоговая сумма баллов 
(учитывает успешно сданный экзамен)
	Оценка (ECTS)

	5 (отлично) (зачтено)
	90 - 100
	А (отлично)

	4 (хорошо)
(зачтено)
	85 – 89
	В (очень хорошо)

	
	75 – 84
	С (хорошо)

	
	70 - 74
	D (удовлетворительно)

	3 (удовлетворительно) 
(зачтено)
	65 – 69
	

	
	60 - 64
	E (посредственно)

	2 (неудовлетворительно), 
(не зачтено)
	Ниже 60 баллов
	F (неудовлетворительно)
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